
COMUNE DI SCHIO

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Copia N° 41/2015 del 18/05/2015

OGGETTO: VENDITA DELLE QUOTE DELLA SOCIETA' INTERAMENTE 
PARTECIPATA PASUBIO GROUP S.P.A. – APPROVAZIONE DI 
CONVENZIONE DI FUNZIONI EX ART. 30 DEL D.LGS. 267/2000.

Seduta pubblica, convocazione prima.

L'anno duemilaquindici, addì diciotto del mese di Maggio, alle ore 18:30, nella Sala 

Consiliare (Palazzo Garbin), previo regolare invito, si è riunito, sotto la presidenza del Sig. 

Sergio Secondin, il Consiglio Comunale.

Componenti Pr As Componenti Pr As

 BATTISTELLA Giovanni SI  MARCHETTO Laura G

BENVENUTI Mario SI ORSI Valter SI

BOGOTTO Danilo SI PAVAN Sergio SI

CALESELLA Marco SI POLGA Francesco SI

CASAROTTO Davide SI SECONDIN Sergio SI

DAL ZOTTO Laura SI STERCHELE Riccardo SI

DALLE VEDOVE Federico SI TESSARO Mauro SI

GECCHELIN Andrea SI TOLETTINI Marco SI

GIORDAN Luigi SI TOMASI Dario SI

GIROTTO Maria SI TRABUCCO Aldo SI

GORI Alessandro Gennaro Silvio SI VANTIN Marco SI

GRAZIAN Valeria SI ZATTARA Mauro SI

MACULAN Alessandro SI

Totale Presenti : 24                                               Totale Assenti : 1

Partecipa il Vice Segretario Generale, signor Matteo Maroni.

Sono presenti i seguenti Assessori: Barbara Corzato, Anna Donà, Cristina Marigo, Roberto 

Polga, Sergio Rossi, Giancarlo Stefenello.

Il Presidente riconosce legale l'adunanza e dichiara aperta la seduta. Chiama a fungere da 

scrutatori i Sigg.ri: STERCHELE Riccardo, TESSARO Mauro, TOMASI Dario.

Invita, quindi, il Consiglio Comunale a trattare l'argomento di cui all'oggetto.



Sono presenti in aula n. 24 Consiglieri Comunali.

Il Sindaco Valter Orsi svolge la seguente relazione:

Signore Consigliere e Signori Consiglieri,

ai sensi del combinato disposto dell'art. 46 bis del d.l. 159/2007 e dell'art. 37 del d.l. 
n. 83/2012, convertito in legge n. 134/2012, vi è l'obbligo di procedere alle gare per 
la concessione del servizio di distribuzione del gas naturale per ambiti territoriali 
minimi, come individuati con DD.MM. 19.1.2011 e 18.10.2011, e secondo la 
regolamentazione di cui al D.M. 12.11.2011, n. 226. Il Comune di Schio, designato 
capofila dell'ATEM “Vicenza 3 – Valli Astico, Leogra e Timonchio” a norma dell'art. 2 
del surrichiamato D.M. 226/2011, è chiamato ad avviare la gara ad evidenza 
pubblica, in conformità alla previsione degli ambiti determinati dai decreti sopra 
richiamati.

E' ipotizzabile – come emerso da un'esplorazione di mercato condotta 
dall'amministratore della società Pasubio Group S.p.A. su specifico mandato 
dell'Assemblea dei soci proprietari Comuni di Schio, Thiene, Malo, Valdagno, 
Torrebelvicino, Montecchio Maggiore, Monteviale e Brendola – che le gare d'ambito 
di cui si tratta andranno a penalizzare i gestori sprovvisti di una dimensione 
sufficiente per ottenere grosse economie di scala i quali – come Pasubio Group 
stessa – non possedendo autonomamente i requisiti tecnico professionali ed 
economico finanziari necessari, dovrebbero, in ogni caso, individuare un partner del 
quale avvalersi per poter partecipare alle gare e gestire il servizio.

Per tutto quanto sopra, la predetta Assemblea dei soci si è, pertanto, espressa nella 
seduta del 25.3.2015 per la vendita delle quote azionarie del gruppo stesso prima 
dello svolgimento delle gare d'ambito, stante il maggiore interesse rinvenibile nei 
competitors in questa fase rispetto a quello che si delineerebbe a gara d'ambito 
effettuata e, quindi, ad assetto d'ambito modificato.

Tale vendita si armonizza, peraltro, con quanto espresso dall'art. 1, comma 611 
della legge di stabilità per l'anno 2015, che detta norme finalizzate alla 
razionalizzazione delle società partecipate locali, e con il conseguente 
provvedimento di approvazione del piano operativo di razionalizzazione adottato dal 
Comune di Schio con atto consiliare 13.4.2015, n. 30, esecutivo ai sensi di legge.

La determinazione della base d'asta verrà effettuata a mezzo di apposita  stima che 
verrà approvata, sulla base di valutazioni acquisite, dal Coordinamento dei Sindaci 
di cui all'art. 4 della convenzione; in ogni caso, tale valore non potrà essere inferiore 
a quello del patrimonio netto della società.

Per addivenire alla vendita di cui trattasi, è opportuno conferire al Comune di Schio, 
sia per la sua qualità di azionista di maggioranza relativa, sia per aver svolto in 
passato ed accingersi a svolgere in futuro il ruolo di ente capofila di procedure di 
gara nel settore della distribuzione del gas naturale, l'incarico di curare le 
conseguenti procedure ad evidenza pubblica.



Atto prodromico all'alienazione di cui trattasi è il convenzionamento dei Comuni soci 
a mente dell'art. 30 della legge n. 267/2000.
  
La convenzione proposta nel testo qui allegato sub A) per costituire parte integrante 
e sostanziale del presente provvedimento, disciplina in modo snello la struttura 
burocratica che si dovrà occupare del procedimento di vendita e prevede in maniera 
organica la partecipazione sia della componente politica, composta da sindaci dei 
Comuni soci,  sia della componente tecnica (Segretari Comunali e/o funzionari) 
incaricata della redazione del contenuto tecnico giuridico degli atti finalizzati alla 
vendita.

Si propone, pertanto:
- la vendita della quota azionaria detenuta dal Comune di Schio nella Società 

Pasubio Group S.p.A. (34,37%) rapportata alla quota complessiva della stessa da 
vendere;

- l'identificazione del Comune di Schio quale capofila nelle connesse e conseguenti 
operazioni; 

- l'approvazione del testo di convenzione di funzioni, allo scopo predisposto.

La proposta di deliberazione è stata presentata alla Commissione Consiliare 
Permanente 1^ Affari Generali - nella seduta del 12 Maggio 2015.

Il Sindaco fornisce ulteriori spiegazioni (vedi archivio di registrazione).

- - - - - - - -

Il Presidente del Consiglio Comunale comunica che è stato presentato n. 1 
emendamento dal Gruppo Consiliare "Partito Democratico". Si prosegue, quindi con 
la discussione dell'emendamento – protocollato il 15 maggio 2015 al n. 27134, 
allegato sub B). I pareri espressi in conformità all’art. 49 del citato Testo Unico n. 
267/2000, sono allegati allo stesso e ne formano parte integrante e sostanziale. 

Dà ora la parola al Consigliere Comunale Benvenuti, firmatario dell'emendamento, 
per la presentazione:

- CONSIGLIERE COMUNALE BENVENUTI (vedi archivio di registrazione)

- - - - - - - -

Il Presidente del Consiglio Comunale apre la discussione sull’emendamento n. 1, 
allegato sub B), e prendono la parola:
- CONSIGLIERE TOLETTINI - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)
- SINDACO (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE TOMASI - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE DALLE VEDOVE - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)

- - - - - - - -

Nessun altro prende la parola; il Presidente del Consiglio Comunale dichiara chiusa 
la discussione sull’emendamento n. 1, allegato sub B), e dà la parola per 



dichiarazione di voto a:
- CONSIGLIERE BATTISTELLA (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE MACULAN (vedi archivio di registrazione)

- - - - - - - -

Nessun altro prende la parola; il Presidente del Consiglio Comunale dichiara chiuse 
le dichiarazioni di voto sull’emendamento n. 1 allegato sub B) e lo pone in votazione.

Con voti favorevoli n. 24, contrari nessuno, astenuti nessuno, espressi per 
alzata di mano da n. 24 Consiglieri Comunali presenti in Aula al momento della 
votazione, l’emendamento n. 1 allegato sub B) viene approvato all'unanimità.

L’esito dell’esperita votazione viene proclamato dal Presidente a voce alta ed 
intelligibile.

- - - - - - - -

Il Presidente del Consiglio Comunale apre ora la discussione sul punto n. 5 
all'ordine del giorno "Vendita delle quote della società interamente partecipata 
Pasubio Group S.P.A. – Approvazione di convenzione di funzioni ex art. 30 del 
D.Lgs. 267/2000", così come emendato, prendono la parola: 
- CONSIGLIERE BATTISTELLA - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE TOLETTINI - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE BENVENUTI - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE GORI - 1° intervento (vedi archivio di registrazione)
- SINDACO (vedi archivio di registrazione)

- - - - - - -

CONSIGLIERE BATTISTELLA - chiede la sospensione di 5 minuti per conferire con 
il suo gruppo (vedi archivio di registrazione).

Il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione la proposta di sospensione 
dei lavori del Consiglio Comunale del Consigliere Battistella.

Con voti favorevoli n. 24, contrari nessuno, astenuti nessuno, espressi per 
alzata di mano da n. 24 Consiglieri Comunali presenti in Aula al momento della 
votazione, la proposta di sospensione dei lavori viene approvata all'unanimità.

L’esito dell’esperita votazione viene proclamato dal Presidente a voce alta ed 
intelliggibile.

- - - - - - - -

Si sospendono i lavori del Consiglio Comunale.

- - - - - - - - -

Alla ripresa dei lavori il Presidente del Consiglio Comunale dichiara chiusa la 



discussione e dà la parola per dichiarazione di voto a:
- CONSIGLIERE BATTISTELLA (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE PAVAN (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE VANTIN (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE TOMASI (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE MACULAN (vedi archivio di registrazione)
- CONSIGLIERE DALLE VEDOVE (vedi archivio di registrazione)

- - - - - - - -

Nessun altro prende la parola, il Presidente del Consiglio Comunale dichiara chiuse 
le dichiarazioni di voto e dà lettura della seguente proposta di deliberazione:

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la relazione che precede;

Dato atto che  Pasubio Group S.p.A. è socio unico di Pasubio Distribuzione Gas Srl 
Unipersonale e società Pasubio Rete Gas S.r.l.;

Dato atto, altresì, che la società Pasubio Group s.r.l. opera nel settore della 
distribuzione del gas naturale e, tramite la sua partecipata Pasubio distribuzione gas 
s.r.l. unipersonale, è anche gestore di tale servizio pubblico in alcuni degli enti soci;

Ravvisata la necessità di inserire nel bando di gara clausole atte a salvaguardare, 
sino alla naturale scadenza della concessione del servizio, i canoni negli importi 
contrattualmente stabiliti;

Richiamata la deliberazione consiliare n. 8 del 16.2.2015, con la quale il Comune di 
Schio si è impegnato a mantenere il controllo dell’impresa e a non effettuare 
mutamenti dell’assetto di controllo diretto ed indiretto dell’impresa partecipata, senza 
che si sia ottenuto il preventivo assenso di Unicredit spa per tutta la durata 
settennale del finanziamento;

Visto ed esaminato il testo della convenzione di cui si tratta;

Ritenuta la propria competenza, ai sensi dell'art. 42 del Testo Unico 18 agosto 2000, 
n. 267;

Visti i pareri espressi in conformità all’art. 49 del citato Testo Unico n. 267/2000, 
allegato che forma parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

d e l i b e r a

1) di cedere e vendere - per la parte di propria competenza - la quota complessiva 
detenuta nella società a totale capitale pubblico Pasubio Group S.p.A.;

2) di approvare la convenzione di funzioni allegato sub A) con la quale i Comuni di 
Thiene, Malo, Valdagno, Torrebelvicino, Montecchio Maggiore, Monteviale e 



Brendola, proprietari, unitamente al Comune di Schio, della società Pasubio Group 
S.p.A.  nominano il Comune di Schio capofila e lo incaricano di procedere alla 
vendita come sopra delineata mediante le ordinarie procedure ad evidenza pubblica;

3) di dare atto che la base d'asta per la cessione di cui al punto 1) verrà determinata 
sulla base della stima che verrà approvata, in forza di valutazioni acquisite dal 
Coordinamento dei Sindaci di cui all'art. 4 della convenzione; in ogni caso, tale 
valore non potrà essere inferiore a quello del patrimonio netto della società;

4) di inserire nel bando di gara clausole atte a salvaguardare, sino alla naturale 
scadenza della concessione del servizio, i canoni negli importi contrattualmente 
stabiliti;

5) di impegnare l'Ente capofila ad acquisire l'assenso di Unicredit spa, previsto dal 
patronage approvato  dai soci a favore del medesimo Istituto di credito;

6) di rinunciare sin d'ora alla prelazione a favore dei soci prevista dall'art. 6 dello 
Statuto sociale;

7) di demandare al Segretario Comunale del Comune di Schio l'attuazione del 
presente provvedimento;

8) di impegnare il Sindaco a relazionare tempestivamente in Consiglio Comunale 
sull'andamento della procedura di vendita e su tutti gli atti propedeutici 
all'espletamento della gara, in particolare l'esito della perizia di stima della società e 
il bando di gara.

- - - - - - - -

Il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione la proposta di deliberazione 
così come emendata - emendamento allegato sub B).

Con voti favorevoli n. 23, contrari nessuno, astenuti n. 1 (Vantin), espressi per 
alzata di mano da n. 24 Consiglieri Comunali presenti in Aula al momento della 
votazione, la proposta di deliberazione, così come emendata, viene approvata 
all'unanimità dei votanti.

L’esito dell’esperita votazione viene proclamato dal Presidente a voce alta ed 
intelligibile.

- - - - - - - -

Su proposta del Presidente, stante l'urgenza di provvedere in merito;

IL CONSIGLIO COMUNALE

 d e l i b e r a

di rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 
134 - comma 4° - del Testo Unico 18 agosto 2000, n. 267.



- - - - - - - -

Il Presidente del Consiglio Comunale pone in votazione la proposta di immediata 
eseguibilità.

Con voti favorevoli n. 24, contrari nessuno, astenuti nessuno, espressi per 
alzata di mano da n. 24 Consiglieri Comunali presenti in Aula al momento della 
votazione, la proposta di immediata eseguibilità viene approvata all'unanimità.

L’esito dell’esperita votazione viene proclamato dal Presidente a voce alta ed 
intelligibile.

- - - - - - - -

I lavori del Consiglio si concludono alle ore 20.55.
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Letto , confermato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE

F.to Sergio Secondin

IL VICE SEGRETARIO GENERALE

F.to Matteo Maroni

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione viene pubblicata in copia per 15 giorni consecutivi all'Albo 
Pretorio del Comune dal   25/05/2015 al 09/06/2015.

Il Segretario Generale

F.to Livio Bertoia

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

La presente deliberazione, dichiarata immediatamente eseguibile, è divenuta esecutiva ai 
sensi dell'art. 134 - comma 3° - del Testo Unico 18 agosto 2000, n. 267.

Schio, 13/08/2015 Il Segretario Generale

F.to Livio Bertoia
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